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 Oricât am merge şi în orice direcţie, tot nu am da de capătul Pământului, ci ne-am întoarce 

iarăşi de unde am plecat: planeta noastră este o sferă. Rotaţia Pământului face ca Soarele să se 

deplaseze zilnic, în mod aparent, pe bolta cerească, iar umbrele obiectelor, mereu schimbătoare, au 

fost utilizate vreme de mii de ani la măsurarea timpului.  

 Sub deviza "Soare fără limite în Orașul celor Trei Râuri", în perioada 30 mai - 1 iunie 2019 a 

avut loc la Passau conferința internațională a pasionaților de cadrane solare din spațiul german, un 

eveniment de excepție la care am avut plăcerea să particip. Toate lucrările au fost interesante, însă 

cea a lui Kurt Niel1 mi-a atras atenția în mod deosebit. Despre ea și despre proiectul internațional 

Earth L.A.T. 12:00 va fi vorba în continuare.  

 Pasionat fiind de astronomie și de măsurarea timpului, profesorul austriac Kurt Niel a 

construit în urmă cu câțiva ani pe școala din localitatea Grieskirchen un cadran solar monumental în 

suprafața de 240 de metri pătrați, care poate fi vizualizat în direct pe Internet la adresa 

httsp://kepleruhr.eu prin intermediul unei camere web (Fig. nr. 1). Acum cercetătorul propune un 

proiect științific la scară globală: o rețea internațională de 200 de camere web îndreptate spre 

cadrane solare de pe diferite meridiane, care să furnizeze complet automatizat imagini cu ceasuri 

solare în funcție de culminația solară curentă de pe glob. Privitorul poate astfel urmări cum umbra 

cadranelor solare traversează mai întâi marcajul amiezii pe cadranele solare din Asia, apoi din 

Europa, America etc. Afişajul comută în mod automat la următorul cadran solar situat mai la vest. 

Cu suficiente staţii partenere în proiect, s-ar putea viziona cadrane solare non-stop, fiecare marcând 

momentul amiezii locale în întreaga lume. Scopul lui Niel este de a găsi 200 de parteneri la nivel 

mondial pentru acest demers. 

                                                           

 Societatea Română pentru Astronomie Culturală, Cluj-Napoca. 
1 Prof. ing. Kurt Niel (kurt.niel@fh-wels.at) este șeful Catedrei de Metrologie și Control din cadrul Universității de 

Științe Aplicate din Wels, Austria. 

 

 

Fig. nr. 1: Kepleruhr (Austria): imagine capturată din fluxul video 

 de la solstițiul de vară 2019 

 

https://biblioteca-digitala.ro

httsp://kepleruhr.eu/


 57 

 În spatele tehnicii informatice, proiectul Earth L.A.T. 12:00 își propune, de fapt, să faciliteze 

perceperea rotaţiei și a formei Pământului. Planeta noastră efectuează o mişcare de rotaţie în jurul 

axei proprii şi una de revoluţie în jurul Soarelui. Pământul antrenează în aceste mişcări tot mediul 

nostru înconjurător, de exemplu: bănci, copaci, case, munţi, râuri, toate se rotesc împreună cu noi, 

deşi această mişcare nu este perceptibilă în mod direct. Rotaţia poate fi percepută urmărind în cursul 

zilei mişcarea umbrelor produse de diverse obiecte terestre atunci când acestea sunt iluminate de 

surse naturale – de exemplu un băţ înfipt în pământ, luminat de Soare. De fapt, în acest sistem nu 

Soarele este elementul care se mişcă, ci băţul, care este ataşat de Pământ. Pământul se învârte, 

umbrele se mişcă. Tocmai evoluția acestor umbre se dorește a fi evidențiată, în acest scop 

furnizându-se imagini în direct cu cadrane solare din întreaga lume, fiecare măsurând timpul solar 

adevărat al localităţii sale în funcție de poziția locală a Soarelui. Astrul diurn pare că se deplasează 

pe bolta cerească, dar noi ştim că de fapt Pământul este cel care se mişcă. Amiaza, ora 12:00 timp 

solar adevărat al localităţii (sau local apparent time, L.A.T.), este atunci când Soarele trece la 

meridian deasupra punctului cardinal sud. Cadranele solare indică L.A.T. prin intermediul umbrelor 

în mişcare. 

 În România, proiectul Earth L.A.T. 12:00 are, deocamdată, o singură stație partener care 

furnizează imagini (Fig. nr. 2 a,b). Este vorba despre o colaborare dintre Universitatea Babeș – 

Bolyai și Societatea Română pentru Astronomie Culturală2, cadranul solar ce face obiectul 

monitorizării fiind construit în 2017 de către Miholcsa Gyula pe clădirea Observatorului 

Astronomic din Cluj-Napoca. Acesta este un cadran solar monumental complex, cu dublu afișaj: 

orar și calendaristic. Totuși, pentru scopul proiectului este suficientă o metodă de marcare vizuală 

simplă a culminației solare superioare: un băţ fixat de o suprafaţă plană sau un piron fixat de un 

perete sudic sunt soluții acceptabile. Camera şi componentele hardware ar putea fi, de pildă, un 

modul RaspberryPI+Cam legate prin fir sau wireless la o rețea de Internet capabilă să transmită în 

eter o imagine la fiecare câteva minute. Este nevoie ca sistemul să fie instalat în mod corect, apoi 

imaginile transferate prin SFTP către server pentru a fi afişate online. Procesul este complet 

automatizat. 

 

  
 

Fig. nr. 2a: Primele teste de imagine efectuate la 

Observatorul Astronomic din Cluj-Napoca. În fundal, 

cadranul solar amenajat de Miholcsa Gyula în anul 2017. 

 

Fig. nr. 2b: Camera 

Raspberry de la Observatorul 

Astronomic din Cluj-Napoca. 

 

 Încurajăm toate instituțiile sau persoanele interesate din România și Republica Moldova să 

participe la acest proiect, aceasta fiind o bună ocazie de studiu astronomic interdisciplinar. Stațiile 

partener beneficiază de consultanță atât în ceea ce privește amenajarea unui cadran solar, cât și la 

instalarea echipamentelor necesare. Mai multe detalii tehnice găsiți pe pagina de Internet a 

proiectului: https://EarthLAT1200.org. 

 
                                                           

2 Echipa de proiect din Cluj-Napoca este formată din Dan-George Uza, Mihai Cuibus și Hans Johrend.  

https://biblioteca-digitala.ro

https://earthlat1200.org/
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EARTH L.A.T. 12:00 – CALL FOR PARTICIPATION 
 

Earth L.A.T. 12:00 is an international science project proposed by Kurt Niel of Austria. The 

goal is to produce a 24/7 live video stream of shadows crossing the noon mark (12:00 local apparent 

time or L.A.T.) of sundials all over the world with the help of compatible webcam modules 

(RaspberryPI+Cam). Every few minutes the live stream displayed on the project Internet page 

switches to the next sundial so one can follow L.A.T. 12:00 as the earth rotates and get a real sense 

of our spinning globe and the round shape of the Earth. A central server collects webcam images 

from a series of partner stations. The user’s view is continuously switched to the appropriate 

webcam showing L.A.T. 12:00 at the respective sundial. The aim of the project Earth L.A.T. 12:00 

is to visualize Earth’s round shape and rotation with the help of sundials. 200 partner stations are 

needed to cover the whole globe. At present there is a single partner station in Romania based at the 

Astronomical Observatory in Cluj-Napoca. All readers are encouraged to become a partner station 

and register via https://EarthLAT1200.org. At this site you can check for on going developments in 

partner stations (Thailand, Romania, Spain, Germany, New Zealand are online and approaching). 
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